

多年纠纷三天结

——新乐法院邯邰镇法官工作站化解一起地邻纠纷始末

□ 通讯员 杜亚欣 周月月
河北法制报记者 张哲

“喂，110吧？我邻居杜某把我打了，他家占了我的地还把我打了。”日前，新乐市邯邰镇某村的赵某在医院病床上对着手机大声报案。

杜某家儿媳找到杜某说：“又打架闹到派出所了，小辉马上要入伍，要是因为这事耽误了孩子，这日子可就没法过了。”杜某犯了愁，正当他一筹莫展的时候，看到村务群里几个月前进来的驻村法官又在推送法律小知识，这才想起村里有个法官工作室，可以免费帮助调解纠纷，他想着自己的烦心事要不要去这儿试试能否解决，但又担心这个法官工作室到底行不行。

又过了两天，杜某去镇上赶集，看见有个地方特别热闹，走近一看，几个穿着制服的人在分发宣传页，旁边一个大哥说：“法院又来说法官工作站的事了。老刘家儿子儿媳闹离婚，就是让他们给调得又好好过日子了。”一个大娘附和道：“听说是，我们村那个李老头信访多少年，这事儿都给解决了。”杜某听后暗自下定了决心。

第一天

10月31日，杜某骑着电动车赶到镇政府，看到门口东侧立着

一个醒目的大红牌子，写着“邯邰镇法官工作站”。杜某一进去，就看到最前面一栋楼的门口贴着法官工作站指引牌，牌上写着：法官工作站从这进入。顺着指引牌，杜某进到屋内问道：“听说你们这能给解决纠纷？”屋里的人都立马起身迎接，说：“是的，我是这里的调解员贺津香。”接着倒了杯热水递给杜某，“您先喝口水，有啥事坐这慢慢说。”

杜某坐下后叹了口气说道：“就几年前，我家地邻赵某在他家地上盖房子，垒他家院墙的时候拔了我家地头的玉米，那时候玉米刚长出来。我找赵某说理，赵某却说他垒墙的地方本来就是他家的地。这么些年，为这个事去了村委会，也起诉过，最终也没能解决。今年赵某拦着不让我种麦子，为这我们又打了一架，赵某报警了，警察也来找我了。我孙子快入伍了，要是我被抓起来了，我孙子咋办啊。我儿媳不得恨死我啊！”

贺津香听完，宽慰道：“大哥你啊，先放宽心。这不是还没到那一步嘛。”贺津香接着询问了事情的详细情况：地多宽多长啊？对过地亩账吗？……杜某端起杯子，喝完了里面的水，说：“您看这事怎么着能解决？”贺津香想了解的差不多了，留下杜某的联系方式后说道：“这也快中午了，您回去吃个饭休息休息。我去赵某

家，看看他们是怎么的想法，再和你联系。”杜某走后，贺津香心里盘算着虽然杜某说的振振有词，但一家之言难免偏颇。于是，吃过午饭后，贺津香决定前往赵某家听听赵某的说法。赵某一听说调解员来了，立马变了脸：“他种地种到我家地上了，我不给他拔？我垒的墙他给我拆了，这事他提没提？上个月把我地基都挖出来了，还推了我个跟头，我刚出院，腿到现在还疼呢。别说报警，我还得去告他。”从赵某家出来后，天黑得已经看不见路，但是贺津香心里逐渐有了谱。

回到家，贺津香联系了驻村法官，询问解决土地纠纷应当注意哪些法律及程序问题，并沟通了调解思路及方案。电话结束后，贺津香收到了驻村法官发来的相关法律条款及调解注意事项，这下他心里更有底了。

第二天

11月1日一大早，贺津香到争议土地上察看后，将两家人叫到村委会，由村干部帮忙找来两家的土地确权资料及地亩账，在双方认可的前提下，开始进行调解。贺津香面向杜某，说：“你打了人不占理，一会如果对方说了什么难听的话，你可别再动手了。”转身又对赵某说：“既然杜某主动找我们，就有想调和的意思，你也退一步。你想杜某家孙子马上要入伍，要是因

这事儿再留下案底，影响了孩子，那可就真成了解不开的世仇了。”经过反复做工作，双方同意由调解员协调。贺津香表示为确保公平公正，第二天邀请邯邰镇包村干部及村干部一同为他们丈量土地、确认边界。

第三天

11月2日，贺津香拿着牵引线早早地等在杜某家地边。人来全后，按照既定方案，杜某及赵某两家均到赵某家暂歇，调解员在包村干部及村干部的见证下，开始丈量土地。经过测量，并结合地亩账上的记载，最终确定赵某家院墙以南20厘米处为边界，边界以北为赵某家院墙护坡，以南为杜某家耕地。确定后，贺津香叫来两家人，两家人对此表示认可。随后按照农村习俗，在分界线处打上洞，埋好白灰，一行人拿着铁锹帮着赵某垫好护坡。杜某望着新打好的地界，对贺津香竖起大拇指：“老哥，太感谢你了，这事愁得我是天天睡不着觉，你真沾！”包村干部拍着贺津香的肩感慨道：“老贺，可以呀。前几回看你调解纠纷，还有法院的人在旁边一块帮衬着。这回这个事都闹了五六年了，不好办，你一个人只用三天就解决了。你这不光不用‘挂拐’了，这是扔掉‘拐杖’自己就跑起来了，跑得还挺稳当。”说罢，众人哈哈大笑。

劳务报酬引纷争 诉前化解即时清

河北法制报讯（记者 封颖慧 通讯员 杨宽）“真是太感谢你们了，没想到这么快就帮我就拿到了工资，钱虽然少，但是你们一直在尽心尽力地调解，为你们点赞！”日前，保定市莲池区人民法院诉讼服务中心对一起劳务报酬纠纷案件进行诉前调解，成功化解当事人之间的纠纷，原告康某在拿到工资报酬后，对诉讼服务中心的法官连声道谢。

原告康某是一位年逾六旬的老人，曾在被告某餐饮公司任洗菜工，离职后与该餐饮公司在劳务报酬支付问题上产生了纠纷。康某遂起诉到莲池区法院，诉请该餐饮公司支付其四天劳动报酬共计621元。

诉服中心法官在审核中发现，该案属于事实清楚、法律关系明确、争议不大且标的额较小的案件，本着定分止争的目标，立即联系双方当事人展开调解工作。调解过程中，办案法官发现双方对于应当支付的劳务报酬仅存在工作天数上的争议，并由此引发支付纠纷。为此，办案法官多次与双方沟通，向餐饮公司负责人指出了及时支付员工工资保障员工权益的重要性，也对康某进行了劝解和引导。经过办案法官耐心的释法明理，双方同意以调解方式解决，最终，餐饮公司负责人同意按照4天工作时间支付康某工资621元。

石家庄高新法院打造“沉浸式”普法课堂

11月23日下午，伴随着一声清脆的法槌声，一起涉未成年人侵权责任纠纷案件在石家庄高新区人民法院第一审判庭开庭审理。现场，来自高新区第五小学的100多名师生走进法院“沉浸式”体验庭审，“零距离”接受法律熏陶。

据悉，下一步，高新区法院将充分发挥“一校一法官”的积极作用，不断强化青少年普法教育，持续开展“送法进校园”、法院开放日等活动，形成“走出去、请进来”的法治宣传教育机制，让青少年在法治的蓝天下健康成长。李丛 马博楠

宽城法院抓实能动司法优化司法服务

今年以来，宽城满族自治县人民法院坚持聚焦审执主业，抓实能动司法，优化司法服务，取得良好成效。

该院坚持“抓前端、治未病”，探索“三个一+诉调对接”工作机制，做实做细“走出去”指导和“引进来”

化解工作，把诉调对接的“调”向前延伸；对已经形成诉讼的纠纷，通过回访约谈、判后释疑、督促执行等多种方式让当事人从内心真正服判息诉，促进“一个纠纷、一个案件”的理念落实，从源头上减少衍生案件。赵志鹏 吴静

张北法院高效调解 当事人送感谢信表谢意

近日，张北县人民法院收到一起机动车交通事故责任纠纷案件当事人的一封表扬信，信中当事人对法官在案件办理过程中采用小额诉讼程序和互联网庭审的举措表示高度赞赏，并对法院工作人员高效务实的工作态度提出了表扬。

今年以来，张北法院积极推行小额诉讼程序适用，充分发挥小额诉讼程序简单灵活、高效便民的优势，截至目前，全院适用小额诉讼程序审理案件304件，其中作出裁判27件，调解结案50件，当事人撤诉61件。席娟 刘兵

两案合并巧调解 法院执行促和谐

近日，谭某某申请执行栗某合同纠纷一案，涞源县人民法院判决栗某给付谭某某工程款1.3万元，因栗某未履行给付义务，谭某某向法院申请执行。

执行法官经调查相关卷宗发现，该院另案执行栗某申请执行谭某某案件标

的款1.9万余元尚未履行完毕。经执行法官对双方当事人进行思想工作、释法明理、列举执行措施后，双方当事人均为自己不履行生效法律文书确定义务的行为感到后悔，两案案款互抵后，谭某某当庭将案款差额交纳，二案顺利执结。李林鹏 毕文超

倾力调解化矛盾 修复亲情暖人心

日前，涿州市司法局包联干部在开展工作中了解到，包联村王某兄弟二人因宅基地和赡养母亲问题发生纠纷，村干部等多方进行调解，矛盾一直未能彻底解决。

在弄清楚矛盾发生的症结后，包联干部和人民调解员把两兄弟逐个请到调解室，分别对其进行思想

疏导，让其倾诉各自的想法和对赡养老人的打算，使其消除对彼此的责怪与恩怨。通过苦口婆心的耐心引导，最终兄弟俩都认识到自身存在的问题和不足，达成了和解协议，并对包联干部及调解员的耐心和细心表示赞赏和感谢。赵轻

大城平舒镇晨星里社区持续推进充分就业社区建设见成效

今年以来，大城县平舒镇晨星里社区在创建充分就业社区工作中采取一系列举措，取得了显著成效。

为全面掌握就业困难人员的基本情况，晨星里社区工作人员不定期进行走访入户调查，详细了解了就业困难人员的基本情况，并认真记录每个人的需求和困难，为下一步制定个性化

的就业援助计划提供依据。此外，晨星里社区还鼓励和扶持居民自主创业，为创业者提供创业培训、政策咨询等一系列服务。目前，晨星里社区有6名“4050”人员和3名高校毕业生享受公益性岗位补贴及社保补贴，1名自主创业农民享受创业担保贷款补贴，7名灵活就业人员享受灵活就业社保补贴。杜代超 程学玮



11月27日，魏县人民检察院“小葵花”未检团队走进该县棘针寨中学，为学生家长带来了一堂生动的法治教育课。检察干警以“网络安全伴我行”为主题，对包括网络欺凌、网络谣言、网络诈骗等在内的未成年学生违法犯罪和受到侵害的原因及特点深入剖析，面对面为家长解答如何保护未成年学生等相关问题，提醒家长提高警惕，加强对未成年子女的教育和看护。

刘琪 韩晗 摄

13岁女孩负气出走 开平民警7小时寻回

河北法制报讯（记者 吴艳丽 通讯员 李鑫月 胡月佳）“警察同志，我家姑娘离家出走了，她一个人遇到危险怎么办啊！”日前，唐山市公安局开平分局双桥派出所民警接到报警求助后，快速反应、多方查找，成功找回一名因琐事负气离家出走的女孩。

11月24日晚6时许，双桥派出所接到群众报警，称其13岁的女儿离家出走，请求帮助寻找。经调查，因与父母吵架，女孩关闭手机，从家中负气出走。

多方寻找无果后，女孩父母万分焦急，随即来到派出所报警寻求帮助。

接到报警后，民警立即展开工作。一方面根据父母提供的女孩体貌特征与衣着特征，对辖区公共视频进行排查，并会同分局相关警种部门，对女孩相关信息进行分析研判，开展追踪。另一方面，民警联系女孩的同学、朋友，通过熟人了解其可能行踪，争取更多线索。功夫不负苦心人，经数个小时不懈寻找，11月25日凌晨1

时许，民警最终在玉田县某小区内找到了离家出走的女孩，悬在所有人心中的大石头也终于落了地。

“太感谢你们了，这么晚又这么冷，要不是你们，我真不知道该怎么办了！”见到女儿平安无恙，其父母顿时泪眼婆娑，连连向民警道谢。在确认女孩安全后，民警对女孩和其父母双方进行教育批评，女孩意识到自己的错误，该父母也表示今后会加强与孩子之间的沟通交流，防止类似事情再次发生。

沽源公安民警下班途中救助一名被困司机

近日，沽源县公安局小厂派出所民警在下班途中，经过野马营村路段时发现一辆皮卡车掉进路边沟中，一名司机向民警求助。

民警立即查看司机有无伤情，并对其进行了安抚。得知司机的手机已摔坏，民警把自己的手机给司机让其及时通知家人报了平安，并帮助司机联系拖车救援。司机激动地向民警连连致谢。

席娟 张海洁

唐山汉沽警方打掉一个电诈“跑分”洗钱团伙

近日，唐山市公安局汉沽分局经主动侦查、精准研判，打掉一电诈“跑分”洗钱团伙，9名团伙成员落网。

11月19日，该局经工作获取曲某涉嫌电信网络诈骗的重要线索后，迅速组织警力展开调查。办案民警顺线追踪，研判深挖，经大量工作，短时间内即掌握犯罪嫌疑人曲某等9人确凿证据及行动轨迹，于11月19日至24日果断收网，先后将该9人抓获。

经审讯，犯罪嫌疑人交代了其帮助电诈团伙取现并转移诈骗资金，涉案100余万元的事实。

谢富锟 齐桂岩

男子生意失败服药后开车欲轻生 最终被高速交警从“鬼门关”拉回

河北法制报讯（沈括）一男子因生意经营失败吃了安眠药和降压药欲轻生，高速交警吴桥大队民警接到报警后立即展开救助，最终使男子脱离危险。

11月12日凌晨2时30分，该大队指挥中心接到一名群众报警称，其弟弟张某因生意经营失败欲轻生，11月21时从山东潍坊驾车出发，临行前吃了一瓶安眠药和两瓶降压药，情况十分危险。其通过微信位置共享的

方式得知弟弟在京台高速北京方向东光收费站附近，但具体位置不清楚。由于自己身处外地不能及时赶来，担心其发生意外，遂报警求助。

接报警后，由于报警人提供的位置范围较广，无法确定具体位置，民警一边通过公共视频查找张某驾驶的车辆，一边安排警力通过路面巡逻的方式寻找。5分钟后，吴桥大队指挥中心在北京方向224公里发现该车并通知

120急救车辆。民警到达现场后，发现张某的车停在应急车道内，其脸色苍白，不停地呕吐。民警立即上前安慰开导张某，使其情绪稳定了许多，张某表示会好好配合医生治疗。救护车到达后，民警将张某搀扶上车，并将张某车辆妥善安置。

第二天，张某脱离了危险，通过视频的方式对帮助他的民警表示了感谢。11月20日，其家人还专程送来锦旗表示感谢。

今年以来，大城县平舒镇晨星里社区在创建充分就业社区工作中采取一系列举措，取得了显著成效。

为全面掌握就业困难人员的基本情况，晨星里社区工作人员不定期进行走访入户调查，详细了解了就业困难人员的基本情况，并认真记录每个人的需求和困难，为下一步制定个性化

的就业援助计划提供依据。目前，晨星里社区有6名“4050”人员和3名高校毕业生享受公益性岗位补贴及社保补贴，1名自主创业农民享受创业担保贷款补贴，7名灵活就业人员享受灵活就业社保补贴。杜代超 程学玮